

重复,重复,再重复

我的父亲是一位优秀的建筑工人,无论走到哪里,都深受老板的喜爱和器重。父亲修建的房子,从未出现过什么质量问题。父亲的手艺好,在方圆几十里很有名气。因为父亲手艺好,我们一家人跟着他沾了不少光。小时候,每次父亲干完活回来,总会变魔术般地变出许多东西来,诸如瓜果、糖和肉等,那都是雇主感谢他的。

我一直以为父亲有什么过人的天赋,要不然他怎么会学得如此好的一身手艺呢?在武侠小说里,那些名动江南的大侠,往往都有一副好筋骨。我想,父亲多半也是如此。有很长一段时间,父亲都是我崇拜的偶像。有时,我甚至想,要是我能遗传父亲的天赋该多好啊!

17岁那年,我爱上了文学,一口气写了很多散文、小小说和诗歌,但由于文笔尚嫩,屡投不中,发表的作品微乎其微。那段时间,我苦恼极了,觉得自



己根本不是写作的料,想要就此放弃。父亲知道后,并没有责备我,而是跟我交流起他修房子的经验来。

父亲问我:“你知道为什么我的技术比别人好吗?”我肯定地回答:“当然是因为你的领悟力高,聪明人做什么都比别人快,比别人好!”

父亲听后,摇摇头说:“你错了!许多人都误以为我的天赋极高,其实,我也只是一个普通人,他们根本不知道,我的天资还赶不上他们。”

父亲的话犹如一颗炸弹,在

我的心里炸开了锅。我难以置信地望着父亲,问:“那为什么你做的事情总是比别人做得好呢?”

父亲丝毫没有觉得惊讶,而是淡淡地回答:“那是因为我比别人付出得多,别人用一个小时完成的事情,我通常要用两个小时,或者三个小时,高付出,必定会有高回报,所以我在行内干得还不错。”

父亲凝视着我,顿了顿,又接着说:“你码字跟我码墙一样,需要勇气、耐心和毅力。刚开始,我也不相信自己能建起一座座高楼大厦,但后来经过努力,我确实做到了,不但能让一座高楼拔地而起,还能让它更结实,更安全,更美观。没有什么事情能一蹴而就,你不要着急,慢慢来,只要掌握了码字的技巧,我相信,将来你也能码出一本本漂亮的好书。”

我点了点头,然后微笑着问父亲:“以您的经验,那我具体应该怎样做呢?”

父亲坚定地回答:“重复,重复,再重复!这就是我成功的秘诀。你可不要小看了简单的重复,它往往能创造一个又一个的奇迹。简单的事情中也蕴含着许多细节,而这些细节就体现了一个个人的能力和本事。一件看似很繁杂的事情,只要你一遍又一遍地重复,就能由生到熟,由熟到精,由精到巧,自然就会发现别人没有发现的东西,掌握别人没有掌握的领域,甚至创造出新的方法、新的路径,成功就是这样一点一点地积累起来的。”

听了父亲的诉说,我恍然大悟,原来天才和大师是这样练成的。从那以后,每逢我遇到什么困难和挫折,总会想起父亲那些意味深长的话,并学着父亲的样子,不断地重复,不断地改进,不断地创新。我相信,只要数十年如一日地做一件事,就没有不成功的。

周礼/文

几句话的事儿

楼上住着小两口,带着一个两岁多的小孩。活泼好动是孩子的天性,这个孩子经常在晚上10点满屋跑,有时候子夜时分又哭又闹,持续很长时间。这家人楼下住着一个上初三的孩子,正是中考冲刺的关键期,经常学习到很晚。楼上孩子“咚咚咚”奔跑的声响震得她心烦

意乱,没法学习。于是楼上楼下起了争执,邻居之间弄得像仇人似的。

我外孙常在我家住,他也特别好动。虽然我和爱人看管比较严,但他半夜在屋里来回跑的情况也时有发生。爱人每次见到楼下邻居都要说几句抱歉的话:“大哥,真是不好意思。”

思。孩子不懂事,有时候大人注意不到,就弄出挺大的响动,是不是吵到您了?以后我们还得看紧点儿。”楼下的老哥非常通情达理:“没事儿,小孩儿嘛,跑几步很正常,我们不怕吵。”

其实,邻里之间没什么大不了的事儿。多想想别人感受



的同时,就是见面几句话的事儿。

老石头/文

彼此照亮

巷子里的木制花坛养着月季,印象里常年开着花,明黄、大红、鹅黄、浅粉、雪白,看起来热闹闹的,却彼此保持着独立安静的气息。

一天傍晚,我从花坛经过,总觉得不对劲儿,走过去了又走回来。原来,花坛里的月季只剩一枝了,一朵孤零零的浅粉色月季花无精打采地任晚风吹来摇去。不但月季花不美了,褐色的木花坛也让人看着别扭,让人觉得冷清黯淡,甚至连那里的空气也凝滞了似的,突然间所有的感觉似乎都不对了。

如今这一枝浅粉色月季花,整个花坛都是它的,这么大的区域,不应该有理由更加美丽吗?然而,一枝未必就能独秀。

突然想起一位亲戚的经历。这位亲戚在老家开小吃店,生意一直冷清。旁边的服装店关门后,接手的人开的恰巧也是小吃店。新开的这家小吃店,店主很懂经营之道,生意火爆。隔壁小吃店忙的时候,亲戚还去帮忙。有时隔壁小吃店人多得坐不

下了,亲戚还会大气地奉献出自家长店的座位。

亲戚小吃店的生意自然是更惨淡了,他似乎不着急,依旧去帮人家的忙,甚至和隔壁的店主称兄道弟。旁人急得不行,纷纷说他傻,自己的店都开不下去了,还去帮人家。亲戚不说话,只是低头笑。

亲戚的小吃店并在大家的预料中关门大吉,反而在几个月后红火起来了。原来,亲戚在隔壁店主的指点下改进了经营方式。亲戚后来说:“看到别人好,气愤嫉妒才是傻,咱得虚心学习。谁都不容易,互相帮衬着,不就越来越好了吗?”

一盏灯,任它多气派明亮,也无法把这世上的黑夜都照亮,但千万盏灯、万万盏灯彼此照亮,脚下的路也就亮了。成片的花海彼此相映才会夺目,才会呈现震慑人心的美,这是自然的相处之道。人与人之间,如果都懂得彼此照亮的相处之道,人间将会减少很多烦恼吧。

卿闲/文

远离陷阱

一日,老虎爸爸问小老虎们:“兽夹上有一块肥肉,你们有什么法子吃到它?”小老虎们想了很久。

第一只小老虎歪着脑袋说:“扔一块石头,让兽夹夹住它,就可以取肉了。”

第二只小老虎说:“伸出爪子,抓了肥肉就跑。”

第三只小老虎说:“拿一根木棍,把肥肉挑出来。”

老虎爸爸否定了它们的方案,说:“最好的法子是,不要理睬那块肉,离得越远越好。对于陷阱,一切尝试都是在冒险。想吃肉,还得靠自己捕猎的本领。”

鑫灵/文

图说
我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 人民日报社 中国网络电视台